

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

Las expediciones polares

El Congreso de Berna

En las columnas de este periódico se daba cuenta hace algun tiempo de la celebracion de un Congreso ó conferencia en Berna, al que concurrían representantes de los grandes Estados, para estudiar un plan de trabajos científicos en las regiones polares que ensancharan el vasto campo de experiencias en que se mueven actualmente los sabios de todos los países.

Todos los Estados del Norte acudieron puntuales á la cita este verano, é interesadas vehementemente en cuestiones que se ventilan, como si dijéramos, en sus propias casas, Rusia, Noruega y Dinamarca ofrecieron enseguida su concurso, así como el Estado de Europa Central, Austria. El delegado de Suecia aseguró la adhesion del país que representaba, declarando que si el Ragsdag se negaba á dar recursos, el rey Oscar daría la suma necesaria de las que le son atribuidas personalmente. Alemania, Holanda é Italia dieron esperanzas. Inglaterra se mantuvo en reserva, y América se mostró muy decidida á obrar, pero aisladamente.

El plan que se resolvió llevar á ejecución es extenso y completo. Trácese una línea circular ideal alrededor del Polo, partiendo de la extremidad setentrional de América, ó sea la península de Alaska; allí está la estación canadiense, entre el Alaska y el archipiélago americano. Más lejos, el general Myers elevará la estación americana que está organizando, fijada en la punta de Barrow, al Norte de la tierra de Baffin. En una region vecina, los mismos americanos organizarán otra estación. Siguiendo la línea ideal, se encuentra la estación rusa de Upernavik, el establecimiento más setentrional de los dinamarqueses, en la costa Sud de la Groenlandia y el mar de Baffin. Upernavik es ya conocido de muy largo tiempo, y hace treinta años se veían en él piedras con inscripciones rúnicas, prueba sin duda de las correrías de los irlandeses por el Norte. Hoy es depósito del aceite y pieles de animales que matan los esquimales, y que van á buscar anualmente los buques dinamarqueses. Habitanle algunos centenares de mestizos, luteranos en religion, agrupados alrededor de una capilla, en miserables casas de madera, un gobernador, y la poblacion indígena en barracas de tierra, rodeadas de hostiles perros hambrientos, que tiran de los trineos.

En la costa opuesta de la Groenlandia, Alemania, si acepta, construirá una estación en la tierra del Rey Guillermo. Holanda se reserva el Spitzberg, y un poco más al Sud, Noruega tendrá un puesto de observacion en el Finnmark. En la Nueva Zembla, los gastos de la estación austriaca serán sufragados por el conde de Wilkoc. En la Nueva Zembla se está haciendo, de algunos años acá, un ensayo de colonización Sanioyeda, que ha llegado ya á un estado floreciente. Rusia organizará aquí, á no dudarlo, una estación meteorológica. Más allá del cabo Tchekuskine, Rusia establecerá dos estaciones, una en la desembocadura del Lena, otra en el archipiélago Liakof ó Nueva Siberia. Quedará una laguna que podrá llenarse un día con un establecimiento en la costa meridional del estrecho de Long.

El gasto total de estas estaciones será de millon y medio, repartidos de esta suerte: Rusia contribuirá con 150.000 francos, Suecia con 80.000, Noruega con 40.000, Dinamarca con 50.000, Austria con 20.000, Holanda con 10.000 y Alemania con 445.000 francos.

Los trabajos no comenzarán hasta 1882, á fin de que las naciones puedan prepararse suficientemente, y recluten un personal idóneo. Entretanto se solicitarán adhesiones de países con que no se cuenta aún.

Estos esfuerzos comunes de los pueblos navegantes, las observaciones que resultarán de los nuevos estudios, coordinadas y precisas, y la seguridad de sus conclusiones, abrirán una nueva era á las exploraciones de los mares polares; los exploradores tendrán en las estaciones un punto de apoyo y un refugio asegurado.

Aspiraciones de la ciencia.

Pero no es tan sólo por estímulo á los exploradores por lo que se van á imponer

las naciones estos generosos sacrificios. La ciencia geográfica aspira á enriquecerse con los nuevos trabajos, prestando á las otras ciencias exactas un tesoro inapreciable de experiencia y observaciones.

Hay tambien un problema de profundidad trascendental, que hoy más que nunca preocupa la mente de los sabios. El magnetismo terrestre es un misterio todavía, cuando la electricidad es ya humilde esclava de todos los deseos humanos. Cirtred, Ampere y Faraday identifican este gran iman terrestre con la electricidad. La electricidad es, según Babinet, «el agente universal de la vida orgánica»; para Becquerel, «el alma del mundo físico»; las ondulaciones invisibles del magnetismo se producen del Este al Oeste, en sentido inverso al de rotacion del globo; vibran del Ecuador á los Polos y hacen de la Tierra un iman colosal.

Los polos que atraen la aguja imantada vagan incessantemente alrededor de los polos astronómicos del planeta con oscilaciones extremadamente variables, obediendo á leyes que son aún desconocidas y podrán revelar las observaciones hechas sobre el terreno de una manera constante y precisa. Entónces se sabrá qué correlacion une el magnetismo terrestre á las demás fuerzas naturales.

Es allí, y solamente en presencia del fenómeno, donde se podrá estudiar ese magnífico espectáculo de la aurora boreal, cuyo origen es asimismo impenetrable todavía. Las corrientes atmosféricas y marítimas están reconocidamente influidas por los hielos polares, pero sólo allí se podrán completar las indicaciones indispensables para explicar la teoría. El Sol lanza constantemente corrientes de agua y de aire del Ecuador á los Polos, y no se conoce la influencia de las marítimas más que en nuestras latitudes. El régimen de los vientos no puede tan sólo apoyarse en el calor solar, en los frios polares, en la rotacion del globo y en las asperezas del suelo; es insuficiente base, puesto que no da siempre resultados seguros. ¿Quién sabe si las fuerzas que ponen en movimiento los hielos influyen en los climas y en los huracanes! Son hechos meteorológicos que urge conocer y que aclararán graves y numerosos problemas. Ya en 1877, en el Congreso científico de Gratz, el Sr. Weyprecht, teniente del *Tegethos*, emitió la idea de los tesoros que podían adquirirse en este sentido, llevando observaciones inteligentes á la region polar.

Y si en vez de mirar al porvenir de la ciencia, al progreso de los conocimientos humanos, de día en día perfeccionados, se vuelve la vista atrás, aparecen problemas que han torturado el pasado con las más curiosas preocupaciones. Se ha podido sostener que el origen del mundo, que la cuna de los hombres son las regiones polares. Laplace hacia comenzar por los Polos el enfriamiento terrestre. Muchos sabios hacen observar que los hielos avanzan lentamente, expulsando delante de ellos la vida. Un día la línea ecuatorial será invadida por el frio, y el último hombre, al fin de los tiempos, exhalará el último suspiro.

Buffon sostenía que las primeras regiones habitadas y habitables fueron las regiones polares. Las magnolias, hayas, álamos, olmos, encinas, guayacanas, robles, tulipíferos, pinos, nogales, se les encuentra en estado fósil en Islandia, Spitzberg y costas de Groenlandia; los acebos, la viña, cubrían las regiones hoy heladas, según las hojas y las flores que la tierra ha conservado en sus capas sucesivas, y revelan al geólogo la retirada lenta hacia el Ecuador de las diversas especies vegetales que hacían de los Polos sitios de vida de una riqueza exuberante y casi inactiva entre los Trópicos.

A los espíritus frívolos que pregunten para qué los sacrificios de tantos mártires como se han lanzado á explorar las regiones polares les costará trabajo comprender se conquiste un átomo de gloria con añadir á los mapas de la costa terrestre unos nuevos continentes; pero no es esto sólo lo que anhelan los mártires: llevan en el pecho el aliento de los genios, y sienten la grandeza y las consecuencias de cada paso que se hace dar á la humanidad.

Thales hizo observar la atraccion ejercida en ciertas condiciones por el ámbur sobre los cuerpos ligeros. ¿Veía en el porve-

nir el día en que su humilde observacion, estudiada, comentada, aplicada, daría nacimiento al telégrafo eléctrico y á las poderosas combinaciones de esta fuerza?—S. Paris Enero 1881. (Liberal.)

Locomotora de gran velocidad

Mr. Barnet le Van ha comunicado al Instituto de Franklin una nota sobre los ensayos de una máquina de gran velocidad, construida en los talleres de Baldwin, para la Reading Railroad. Dicha máquina está destinada para recorrer el trayecto de Filadelfia á Nueva York en hora y media; es decir, con una velocidad de 97 kilómetros por hora.

La velocidad máxima deberá, por tanto, ser mayor, con objeto de compensar la disminucion de velocidad en el paso de puentes y estaciones. Esta máquina tiene sólo un eje con ruedas de 1.980, mientras que las del tipo generalmente adoptado llevan cuatro acopladas de 1.680. En vista de la velocidad proyectada, se ha creído conveniente renunciar á las bielas de acoplamiento. En la parte trasera de la misma lleva un eje colocado debajo del hogar, y en la delantera un tren de cuatro ruedas.

El hogar, como en todas las del sistema empleado en el Reading-Railroad, es muy ancho y con dos puertas de carga. La rejilla está formada de tubos conteniendo agua. El mecanismo tiene la misma disposicion generalmente adoptada en las locomotoras norteamericanas, con la particularidad especial de que la carga puede, con objeto de facilitar el desenganche, pasarse del eje posterior al eje motor. Este resultado se obtiene variando la posicion de los puntos de suspension por medio de palancas movidas por un cilindro de vapor. La rejilla mide 5'20 metros, siendo de 130 la superficie de calefaccion, y lleva 198 tubos de 51 milímetros de diámetro y 3'720 metros de longitud entre placas. El cuerpo de la caldera tiene 1'326 metros de diámetro medio, y está construido de plancha de acero de 11 milímetros de espesor y para una presion de 10 atmósferas. Los cilindros tienen 460 milímetros de diámetro, y 610 de carrera el émbolo. La separacion de los ejes extremos es de 6'43 metros. La máquina pesa 33 toneladas, y el tender, conteniendo 15 metros cúbicos de agua, pesa 32 toneladas.

En un ensayo hecho arrastrando cuatro vagones de 19 toneladas de peso cada uno, pesando por consiguiente el tren en junto 146 toneladas, se recorrió el trayecto entre Filadelfia y Nueva York en 98 minutos á la ida y 100 á la vuelta, habiéndose alcanzado la velocidad máxima de 101'400 metros por hora. En otro ensayo posterior se llegó á realizar la velocidad de 127 kilómetros, velocidad fabulosa, de 340 revoluciones de las ruedas motrices por minuto, y á una velocidad del émbolo de 6'90 metros por segundo. La produccion de vapor, ó mejor dicho, el gasto de agua, se elevó á 8.000 litros por hora, que corresponde á 61 por metro cuadrado de superficie de calefaccion por hora.

Mr. Barnet le Van cree que dentro de cuatro ó cinco años se podrá recorrer el trayecto entre Filadelfia y Nueva York en una hora, ó sea con una velocidad de 145 kilómetros.

En la discusion producida por la lectura de la precedente comunicacion se puso en duda por algunos la estabilidad de la máquina marchando á una tal velocidad, creyéndose ademas necesario el consolidar los puentes ántes del establecimiento de esos trenes rápidos.

Sociedades científicas, artísticas y literarias

La junta general celebrada anoche en el Círculo de la Union Mercantil tuvo por objeto fijar las condiciones con que ha de publicarse *El Comercio Español*, periódico semanal, órgano del Círculo. Despues de manifestar el señor presidente, D. Domingo de la Peña Villarejo, que respecto de dicho semanario la nueva Junta «cree deber seguir igual conducta que las juntas anteriores, se presentó una proposicion del Sr. Fabra asociándose á lo manifesta-

do por el señor presidente; la proposicion fué aprobada casi por unanimidad.

Seguidamente se dió lectura de otra proposicion encaminada á reclamar al Gobierno, en reverente solicitud, que procure por los medios que estime oportunos dejar sin efecto el decreto por el cual quedó en suspenso la reforma arancelaria de 1869, que lleva á cabo la revision de las actuales ordenanzas de Aduanas en sentido liberal, sobre todo en lo que hace referencia á la circulacion de mercancías, y dando facilidades y franquicias para la importacion; y por último, que se activen las negociaciones para conseguir en breve término un tratado de comercio con Inglaterra.

Esta proposicion fué tan breve como brillantemente defendida por el Sr. La Riva (D. Eduardo), siendo aprobada por unanimidad, y quedando á cargo de la Junta directiva redactar la exposicion oportuna.

La concurrencia fué bastante numerosa.

Dotado de buenas condiciones oratorias, pero un tanto inexperto en las lides académicas, es el joven Sr. Robles, que terció anoche en el debate sobre la «Crisis político-religiosa de nuestros tiempos», en el Ateneo Científico-Literario, colocándose entre los que creen que la Iglesia debe estar supeditada al Estado y los que proclaman la supremacia del Estado sobre la Iglesia. Pero aun colocado en ese punto medio, no acertó á dar una solucion concreta al problema debatido. Sólo una aspiracion clara y determinada pudimos vislumbrar en el discurso del joven orador, y es la de que se forme una religion fundada en los principios eternos de la moral que sirva de lazo de union á todos los pueblos.

Mañana, á las diez en punto de la misma, tendrá lugar la conferencia agrícola en el Conservatorio de Artes y Oficios, piso bajo del Ministerio de Fomento, disertando sobre el tema: «Del perro en su relacion con la ganadería», el Sr. D. Manuel Prieto y Prieto, catedrático de la Escuela Especial de Veterinaria.

El Ateneo Antropológico Escolar celebrará sesión pública mañana, á las diez de la misma, en su local (Tres Cruces, número 2, principal), en la que el Sr. Carbó (D. Ernesto) tratará de su tema titulado: «Acupuntura».

La discusion promete estar animada.

Mañana domingo, á las nueve de la noche, tendrá lugar en el Fomento de las Artes la tercera conferencia para la instruccion de la mujer, la cual estará á cargo del Sr. D. Francisco Lastres, que disertará sobre el tema: «Influencia de la mujer en la reforma penitenciaria».

El Sr. D. Joaquin Batres dará mañana en el Liceo Escolar Matritense una conferencia sobre el tema: «Consideraciones acerca del análisis especial».

La Real Academia de San Fernando celebrará mañana sesión pública para dar posesion de la plaza de académico de número á D. Manuel Oliver.

Leerá este señor su discurso de entrada y será contestado por D. Pedro de Madrazo.

El Ateneo del Estudio celebrará sesión científica hoy sábado, á las ocho de la noche, en el aula núm. 6 de la Universidad Central, para continuar la discusion del tema presentado por el Sr. Tello y Gavián, «Enrique VIII de Inglaterra».

Tienen pedida la palabra los Sres. Cobelli, García Goyena y Villarias.

Espectáculos

Mañana, si el tiempo no lo impide, se verificará en la Plaza de Toros de Madrid la novillada que se anunció para el domingo pasado, y que hubo de suspender la empresa por causa del mal piso.

La competencia de los diestros Ostion y

Mateito se efectuará en el segundo y tercer toro de puntas.

Esta noche, en el Teatro Español, estreno del drama en tres actos *Despertar en la sombra*.

El primero de los bailes que la sociedad lírico-dramática Talía dedica anualmente á las familias y amigos de sus asociados se celebra esta noche en el Circo de Price.

La orquesta será dirigida por el maestro Arche.

La señora Franco de Salas ha sido contratada para uno de los principales teatros de Barcelona, donde actuará en el próximo verano.

Los Puritanos es la ópera que la empresa del Teatro Real ha dedicado á los abonados del primer turno impar.

Estos, que ya saben de memoria la partitura, se entretienen en hacer cálculos de lo que les ha costado en este año la obra de Bellini.

Los abonados á butacas han pagado 650 reales por oír esta ópera, que, aunque es bellísima, desearían ver sustituida por otra.

¿No podría la direccion artística del regío coliseo dar mayor variedad á los espectáculos?

En el Teatro Martin se ha puesto en escena con gran éxito la revista de bailes en dos actos titulada *El proceso del can-can*, presentada con extraordinario lujo y aparato, distinguiéndose en la ejecucion las Sras. Fernandez, Aced, Pardiñas y Artiguez, y los Sres. Espejo, Sanchez y Pardiñas.

Ayer empezaron en el Teatro Real los ensayos de la ópera *El Profeta*.

Funciones para hoy

REAL.—A las ocho.—Funcion 90 de abono.—Turno 1.º par.—La Africana.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 3.º impar.—Sainete.—Despertar en la sombra.—Robo doméstico.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 2.º.—A beneficio del primer tenor don Rosendo Dalmau.—¡Tierra!—Haz bien.—Dame, Señor, tu firme voluntad, soneto del Sr. Ayala (D. Adelardo), puesto en música por el Sr. Arrieta.—Un minué.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Turno par.—Los titiriteros.—Artistas á cala.—Baile.—Intermedios por los Baretta Dorst.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 2.º.—El guardian de la casa.—La calandria.

A las doce y media, primer baile de convite á los señores abonados.

VARIADADES.—A las ocho y media.—Artistas para la Habana.—La canción de la Lola.—Un almuerzo para dos.—Los baños del Manzanares.

LARA.—A las ocho y media.—Turno 2.º.—La receta.—De Cádiz al Puerto.

ESLAVA.—A las ocho y media.—La salsa de Aniceta.—¡Ya somos tres!—La primera y la última.—¡Eh! ¡A la plaza! ¡A la plaza!

MARTIN.—A las ocho y media.—El proceso del can-can.—La última trova.—La isla de San Balandran.

MADRID.—A las siete y media.—¡Venga de ahí!—En el portal de mi casa.—El congreso de gitanos.—Baile.

PRICE.—A las ocho y media.—Gran funcion de ejercicios gimnásticos. Los volteos aéreos y las barras horizontales.

CAPELLANES.—Baile de máscaras de nueve á tres de la madrugada.

BOLSA.—«La Tuna Escolar».—Gran baile de máscaras, con rigodones caricaturados, de nueve de la noche á dos de la mañana.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana.)—Batalla de Tatuán por Castellani, abierto todos los días de diez á cuatro y media de la tarde.

GRAN PANORAMA DE ESPAÑA.—(Situado en el Dos de Mayo.)—Entrada, una peseta. Los miércoles, dos pesetas.

Cultos

SANTO DEL DIA 13.—San Benigno, mártir.

Seguna el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Siervos de María, en San Nicolás, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y procesion de reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Pilar, en Monserrat, San Andrés ó San Fernando, ó la de Copacavana, en Capuchinos.

Hablar por hablar

Mientras la prensa conservadora, inspirándose en el despecho que siente, no cesa en su tarea de profetizar conflictos y de soñar con entorpecimientos de la marcha del Gobierno liberal, el Ministerio sigue con toda serenidad su camino, resolviendo tranquilamente esas cuestiones que se presentan a un gobierno en los primeros momentos de su existencia.

Valiera más que los periódicos conservadores imitaran la conducta de la mayor parte de los de oposición, que, obrando con toda lealtad, suspenden su juicio hasta ver la marcha política de la situación actual. Hacer otra cosa, juzgar sin datos y sin antecedentes, no puede ser resultado más que del apasionamiento de escuela y del despecho producido por la caída, y este procedimiento no puede producir efecto en el País.

Por otra parte, ¿qué autoridad tienen esos periódicos para hablar como lo hacen? ¿Qué crédito ha de dar la opinión a las palabras de los que han caído a impulsos de sus torpezas, de los que han dejado una herencia cuyos tristes efectos sólo podrán remediarse por virtud de una política liberal y de una administración moral y ordenada? Antes que hablar debieran los periódicos conservadores encerrarse en un profundo silencio hasta que en la oposición purguen sus errores, y encuentren en un trabajo de reorganización el prestigio que les falta.

¿Pero es que lo poco que hasta ahora ha podido hacer el Gobierno liberal merece esas censuras de los conservadores? ¿Pues no ven cómo acoge la opinión con aplauso el anuncio de algunas medidas? ¿Pueden citar una falta de respeto a la ley? ¿Pueden presentar la más ligera inconsecuencia y la más leve contradicción con lo que en la oposición hemos venido sosteniendo?

En los tres días que lleva de vida el Gabinete ha hecho nombramientos recibidos perfectamente por todo el mundo, ha respetado en sus puestos a los funcionarios que no han dimitido, ha redactado un decreto de indulto a la prensa, ha anunciado el propósito de dejar volver a sus hogares a los expropiados políticos, ha dado patentes muestras de su respeto a la ley de reuniones, sin que este respeto se haya convertido en debilidad, y no ha falseado, ni nadie presumirá que lo intente, ningún precepto constitucional.

Pues nosotros sostenemos, siendo como es cierto lo que decimos, que la prensa conservadora habla por hablar. Y decimos más todavía: decimos que en lo sucesivo, tampoco tendrá motivos serios y formales para hacer la guerra a esta situación.

Cuando un partido sube al Poder como ha subido el nuestro, y comienza a proceder en él como está procediendo el Gobierno, queda libre de toda clase de censuras y a cubierto de toda suerte de ataques, y da suficientes garantías de que continuará del mismo modo.

El nuevo Ministerio

ANTE LA PRENSA FRANCESA

Leemos en La Política de anoche: «La impresión que ha causado en el extranjero el cambio de Gobierno podrá juzgarse las gentes imparciales por las noticias que se van recibiendo.»

En efecto, vamos a examinar las noticias de la prensa de París:

La France lionnense del pronto desenlace que ha tenido la última crisis. Dice que el Rey se ha convencido, sin duda, de que, por consecuencia de recientes sucesos, cercianse peligros respecto de los cuales era insuficiente la política canovista para conjurarlos.

Recuerda las tentativas que hace poco más de un año hizo el Rey para matar las tendencias de Cánovas, en cuya tentativa fracasó por las resistencias de Posada Herrera y Aynla. Ahora, añade, el Rey se ha desilusionado del juego de Cánovas. Era, dice, un equilibrio peligroso que amenazaba con un término funesto, y por eso debemos felicitar a España por el advenimiento al Poder del Sr. Sagasta, porque además de su significación liberal es una derrota del absolutismo y la condenación de la política exterior antipatriótica que seguía el Sr. Cánovas. Cree que el señor León y Castillo es partidario de la alianza latina.

El Temps dice: «En España la crisis ministerial no ha durado mucho.

Ayer mismo se formó un Gabinete Sagasta. El Sr. Sagasta se encargó de la Presidencia del Consejo, sin cartera, y el

general Martínez Campos del Ministerio de la Guerra.

Se recordará que el Sr. Sagasta era presidente del Consejo cuando el general Serrano era presidente del Poder Ejecutivo de la República española, cuando el general Martínez Campos proclamó Rey de España, el 29 de Diciembre de 1871, al hijo de la reina Isabel, que actualmente reina.

Entre los otros miembros del Gabinete, se notará el nombre del ministro de Negocios extranjeros, marqués de la Vega de Armijo, que era embajador en Francia durante el Gobierno del general Serrano, y el del Sr. Camacho, que el Sr. Sagasta había tenido ya como ministro de Hacienda cuando presidía el Consejo.

La presidencia del Sr. Sagasta da al nuevo Gabinete un carácter liberal más pronunciado que el que hubiera tenido bajo la presidencia del general Martínez Campos. Pudiera decirse, a la francesa, que el Poder está más hacia la izquierda y que es el advenimiento de la izquierda dinástica.

La presencia en ese Gabinete del general Martínez Campos le asegura el apoyo de los generales que principalmente contribuyeron a la Restauración.

La Liberté dice que el advenimiento al Poder de los constitucionales era cosa prevista desde que se realizó la fusión, y sólo podía ser cuestión de tiempo. Celebra que se haya dado tan pronto una prueba del ordenado juego de los partidos en el régimen constitucional, y atribuye al Sr. Cánovas la gloria de haber facilitado al Monarca la ocasión de llamar espontáneamente al Poder a la oposición liberal.

Nuestro colega El Liberal recibió ayer, de su corresponsal en París, los siguientes telegramas:

«PARIS (diez 50 mañana).—La República Francesa, periódico inspirado por el señor Gambetta, dice que la rapidez con que ha sido resuelta la última crisis autoriza a creer que venía largo tiempo hace preparada.

La caída del Sr. Cánovas del Castillo no producirá seguramente gran tristeza a los españoles, cuya inmensa mayoría es refractaria a la política ultra-conservadora que el último Gabinete desarrollaba en provecho exclusivo del neocatólicismo. En cuanto a nosotros, estamos ya acostumbrados a ver en el Sr. Cánovas del Castillo un adversario irreconciliable de la Francia republicana, hasta tal punto, que le consideramos capaz de establecer un cordón sanitario en la frontera contra principios universalmente aceptados, pero que él juzga subversivos.

No creemos imposible su vuelta al Poder: vivir fuera de él algún tiempo puede ser beneficioso para la libertad, porque desde la oposición tal vez aprenda a estimar mejor sus ventajas. Sin duda el señor Cánovas procurará gastar pronto a sus adversarios, precipitándose en caminos peligrosos para volver pronto triunfante y con aires de salvador de las instituciones; pero nosotros confiamos en que los patriotas españoles sinceros amantes de las ideas no suscitarán dificultades al nuevo Gobierno, cuyos hombres han dado pruebas de su adhesión a las instituciones liberales que informan los pueblos más cultos y prósperos de Europa.

El Figaro, diario legitimista, cuyas columnas están siempre abiertas al carlismo español, dice que el ministerio Cánovas ha sido derribado por una sorpresa parlamentaria (?). El rey D. Alfonso—dice—ha aceptado su dimisión con tristeza. Puede temerse—añade—que los nuevos ministros no podrán contener el desbordamiento de las pasiones ultra-radicales, en cuyo caso se hará sentir la necesidad de un régimen autoritario.»

El Sr. Cánovas del Castillo seguía una política contraria a las instituciones de Francia, porque creía con razón que un gobierno republicano a las puertas de España es un vecino muy peligroso.

Recuerda también que el actual ministro de Estado, marqués de la Vega de Armijo, fué el embajador de España que amenazó a Francia en 1874 con invocar el apoyo del Gabinete de Berlín si seguía protegiendo la insurrección carlista que ardía entonces en la Península.

El Diario de los Debates no juzga al nuevo Gabinete sino bajo el punto de vista de las cuestiones económicas, creyendo que la entrada de los constitucionales agravará la situación de España, por las promesas que tienen hechas respecto a las colonias.

PARIS 10 (siete 35 tarde).—El Gaulois de hoy refiere la salida para Madrid del señor marqués de Molins, que hizo anteaer entrega de la embajada al secretario, marqués de Casa-Fuerte, después de haber felicitado al Sr. Sagasta por haber merecido la confianza de la Corona.

Creo el Gaulois que el Sr. Molins subirá en la embajada el marqués de Badmar. «El nuevo Gabinete, dice, significa en política soluciones liberales radicales; en Hacienda, el triunfo de Rothschild, quien se quedará con la conversión, y en el exterior, mayor aproximación a Alemania.»

El Parliament dice que la Restauración continúa cambiando Gabinetes. Reconoce que el general Martínez Campos es enemigo de los pronunciamientos para alcanzar el Poder; pero con el mismo fin se ha unido a los enemigos de Cánovas para influir en altas esferas en favor de una crisis.

Otros juicios emite este diario conservador sobre las crisis en España, y especialmente sobre la última, que no nos parece conveniente reproducir.

El Siglo aplaude la caída del Gabinete, que acogió con inconcebible diligencia a los frailes expulsados de Francia.

La France, diario conservador, dedica su primer artículo editorial a la crisis española, para la cual pide la mayor aten-

ción por la gravedad que a su juicio entraña. Hace constar que el cambio de política no se debe a la intervención del Parlamento, sino a la prerrogativa regia.

Cánovas, dice, ha querido probar el grado de confianza que merecía de la Corona, para intentar una empresa bismarkiana si contaba con el Rey; pero ésta ha preferido ensayar el turno de los partidos, juego que le parece peligroso en el estado actual de la Nación. Duda que sea sincera la conversión de los constitucionales, y toma en nota que son nombrados para los cargos públicos los que atacaron a la monarquía.

Por último, bajo el punto de vista de la política exterior, censura la alegría de los republicanos franceses, que, a su juicio, suscitarán alarmas en Europa.

La Correspondencia de Paris publica las siguientes noticias:

«La impresión causada en el extranjero por el cambio de Gabinete en Madrid ha sido desfavorable en un principio; pero hoy recibimos telegramas de Bruselas y Londres dándonos cuenta del buen efecto producido en los círculos políticos por la entrada en los negocios públicos de los jefes de la oposición dinástica, quienes se espera adoptarán resueltamente una política de tolerancia en materia religiosa, de libertad en materia política y de salvación en materia financiera.

De no ser así, la formación del nuevo Gabinete defraudaría muchas esperanzas. Los nuevos ministros españoles D. Venancio González, de Gobernación, y don Francisco Camacho, de Hacienda, son decididos partidarios de la conversión de todas las deudas del Tesoro y del Estado en una sola deuda nacional. Mucho tiempo antes que el Sr. Cos-Gayon se ocupara del asunto, dichos dos hacendistas constitucionales habían ya defendido esta idea, y el Sr. Cos-Gayon, al intentar realizarla, no hacía en realidad otra cosa que seguir las inspiraciones de aquéllos, con cuyo concurso creía contar en el Congreso y en el Senado para la aprobación de sus planes.

En esto tal vez el Sr. Cos-Gayon se equivocaba; pues los Sres. Camacho y González entienden que no debe lastimarse de nuevo a los rentistas en sus intereses, después de lo mucho que ya fueron lastimados por el arreglo del Sr. Salaverria, y que la conversión debe principalmente llevarse a cabo en beneficio de los tenedores y del crédito nacional.

Algunos periódicos que pretenden hallarse bien informados de los asuntos de España afirman que el nuevo Gabinete podrá contar con la benevolencia de la democracia. Nos hallamos en el caso de afirmar, sin temor de ser desmentidos, que la inmensa mayoría de la democracia, la que se agita en banquetes, se organiza y no perdona medio de dar muestras de poderosa vitalidad, combatirá al Gobierno que después de la crisis se constituya con la misma energía que ha combatido al señor Cánovas del Castillo. En una palabra, la democracia militante, por decirlo así, no se separará ni por un momento de la línea de conducta que se ha trazado; en cuanto a los castelrianos, no cabe duda de que aumentarán su benevolencia.»

A La Democracia escriben desde París lo siguiente:

«Desde ayer venían circulando vagos rumores de crisis ministerial en España, que encontraban escaso eco hasta en las reuniones de nuestros compatriotas, donde son las cosas del país materia favorita de conversación. Con tanta frecuencia se han abrigado esperanzas de que cayera el Gobierno del Sr. Cánovas del Castillo, y con tanto desengaño las hemos visto frustradas, que nos parecía increíble que pudiera llegar la hora de que fuese derrocada aquella situación impopular, que vivía sin raíces en el país, provocando recelos en el extranjero. Una triste sonrisa de incredulidad ha acogido ayer, y hasta las primeras horas de la mañana, aquella noticia. La embajada de España se prestaba a sostener, cuando menos, la indecisión, porque sus empleados contestaban con negatividad a los interrogatorios que les formulaban algunos impacientes; pero ya hoy no ha cabido lugar para la duda: una inmensa explosión de alegría ha acogido en los círculos españoles la caída del Sr. Cánovas.

Cuando el señor marqués de Molins ha conocido ya la constitución del nuevo Ministerio, ha franqueado la noticia a todo el mundo, al mismo tiempo que ha anunciado su dimisión.

En los boulevares, en los cafés y en los clubs, los españoles se dan la enhorabuena unos a otros, y sólo se ven caricatizados los rostros de algunos burócratas que se preparan ya a hacer la maleta.

No he podido ir a la calle de Maeshesbes ni a la de Constantinopla, y no puedo decir, por consiguiente, qué piensan nuestros amigos los Sres. Salmeron y Zorrilla, aunque he oído decir a algunos de sus intimos que el primero ha recibido el cambio de Gobierno con aquel tranquilo estoicismo y aquella elevación de miras que todos admiramos, y que el segundo, que se hallaba al corriente de la crisis, ha manifestado, después de su solución, que conviene estar en una actitud expectante, confirmando siempre la fidelidad a los principios y a las formas de la democracia, dejando que se desenvuelva el nuevo Gobierno, sin poner obstáculos al cumplimiento de las promesas que ha hecho en la oposición. Es demasiado temprano todavía para indicar siquiera lo que los omni-grados han de resolver respecto de su regreso a la madre patria, ni se tiene idea de las facilidades que pueda ofrecer el Gobierno para verificar con dignidad este acto, y solamente entre los elementos más desgraciados y abatidos por esta larga ausencia de siete años se expresan con calor los deseos de volver enseguida.»

Hechos y dichos

Ahora se habrán convencido los conservadores de que la libertad no puede ser un peligro para nada cuando se ejercita dentro de las leyes.

Los banquetes democráticos se han verificado sin que ocurra ningún hecho que pueda llamarse una perturbación del orden, y todos los ciudadanos han podido ejercer sus derechos libremente.

Esto no acaban de comprenderlo nunca los conservadores, y por esta ignorancia han ocurrido tristes sucesos que la historia recuerda.

El Globo dice haber oído rumores de que han surgido disgustos en nuestro partido a consecuencia del nombramiento de gobernadores.

Podemos decir a nuestro apreciable colega que carecen de fundamento esos rumores.

Leemos en El Liberal:

«Por si no bastan los sueltos de El Tiempo hablando de golpes de Estado, allá van las siguientes líneas de La Política:

«Hace dos días que circula la especie de que un ilustrado escritor ha recibido encargo del Sr. Sagasta de escribir el preámbulo de un decreto concediendo a S. A. la infanta heredera el título de princesa.

Mucho cuidado con los preámbulos, señores fusionistas, mucho cuidado.»

Si algun periódico de oposición se hubiera permitido estas... reticencias en tiempo de los conservadores, habría sido denunciado, suspendido, suprimido y hasta ahorcado por demagogo.

¿Y sólo llevan tres días de cesantes los canovistas!

¿Qué harán dentro de tres meses?»

El Liberal no debiera extrañar la conducta de La Política en la oposición: estando en el Poder prescindía también con mucha frecuencia de ciertos respetos.

Ha dicho La Integridad, periódico inspirado por el Sr. Cánovas:

«Se habla de disolver el ejército del Norte y algunas cosas más.»

Comentario de El Demócrata:

«En esto se mete dentro de nuestro terreno el colega canovista. Ese alcance de última hora, que nosotros subrayamos, nos pertenece por derecho propio.»

Ya sabemos adónde lleva a La Integridad la oposición: al terreno de El Demócrata.

Segun dijimos ayer, el Sr. Romero Robledo anunció en el Círculo Conservador a sus amigos que el partido volvería muy pronto al Poder.

El exministro de la Gobernación hace perfectamente en emplear este género de razonamientos.

También decía que el Ministerio de que formaba parte tenía delante de sí larguísima vida, y a las pocas horas ya no existía.

Un proyecto trasnochado

Bajo el epígrafe de La sélima gran potencia, hemos leído en la Gaceta de Italia un artículo que nos llamó la atención por más de un concepto.

Trátase en él del proyecto acariciado con halagadora fruición por el Gabinete del Sr. Cánovas, de que España ocupase un lugar en el areópago europeo, y de que llevase al mismo, además de la influencia mayor ó menor que su concurso podría prestar para decidir en teoría las cuestiones que afectan al equilibrio europeo, el auxilio material con que le fuera dado condyuar a su realización.

A seguida de la enuncianción del proyecto, expone el periódico italiano los inconvenientes que del mismo habían de resultar para España, poniendo ante nuestros ojos el espejo de su nación.

Así describe estos inconvenientes:

«La pueril satisfacción de sentarse en el famoso banquete de las grandes potencias, bien sabe Italia lo que le cuesta. ¡Cuán bella, pero al mismo tiempo cuán costosa gloria! Numeroso y bien ordenado, aunque no mucho, es nuestro ejército; pero insostenible el cúmulo de los impuestos a que hemos tenido que someternos. La grandeza del ejército y la grandeza de la renta, las dos señales más claras del poderío nacional en los Estados europeos, son asimismo los dos términos que se corresponden y se completan, los dos contrapesos de la balanza. Los italianos—dice un autorizado periódico inglés—a través de alternativas diversas, siguen manteniendo erguida la cabeza y pagan su escote.

¿Están preparados los españoles para hacer otro tanto? Si lo están, deben aceptar las condiciones y el peso que lleva consigo la gloria. Deben, ante todo, pagar sus deudas, sin rechazarlas en todo ni en parte. Sólo a este precio pueden ser admitidos en el concierto de las grandes potencias.

Las demas potencias, Alemania especialmente, no ven con malos ojos la demanda. A los jugadores atrevidos les gusta ver muchas piezas sobre el tapete, y el príncipe de Bismarck, todos lo reconocen y lo saben, es un jugador de primera fuerza en el juego en que España quiere tomar parte. Pero el concierto europeo, más bien recuerdo y deseo que realidad, ¿ganará

algo con la asimilación de un nuevo instrumento? Supongamos que sí; pero los españoles, si llegan a obtener la gracia que solicitan, no tardarán en volver desde la vista hacia su pasado, en el cual la Europa les permitía representar una parte muy secundaria.

De todos modos, y en cualquier caso, deseamos a nuestros hermanos neolatinos un gobierno que, después de haberlos sometido a los sacrificios por que han pasado los italianos para alcanzar el título de gran potencia, no los exponga después a que les digan, como nos dicen a nosotros diariamente, que de gran potencia sólo tienen el nombre.»

Dimisiones y nombramientos

Ayer se recibió la dimisión del conde de Casa-Valencia, embajador en Portugal.

Los tenientes alcaldes Sres. Vilches y Pané retiraron ayer sus dimisiones, y el Sr. Teresa García presentó la suya.

El general Martínez Campos ha admitido la dimisión que ayer le remitió el general Azcárraga de capitán general de Navarra. También ha admitido la del general San Roman, director general de Infantería. El capitán general de Valencia anuncia la suya.

El Sr. León y Llerena se encargó ayer de la subsecretaría de la Presidencia del Consejo de ministros, y los Sres. Page y Gayangos de las direcciones de Obras e Instrucción Pública.

El ministro de Ultramar recibió ayer un telegrama del gobernador general de Filipinas, contestando en la forma acostumbrada al que le dirigió el señor ministro anunciándole la constitución del nuevo Ministerio y saludando a las autoridades y corporaciones de aquel archipiélago.

Al mismo tiempo, el general Primo de Rivera manifiesta que, comprendiendo la significación del actual Gabinete y la representación del cargo que desempeña, le pone a disposición del Gobierno por si éste juzga oportuno proveerle mandando allí otra autoridad.

Han presentado la dimisión los secretarios de los gobiernos civiles de Barcelona, Guipúzcoa y Valencia.

Ayer presentó su dimisión la comisión provincial de Zaragoza.

Ayer firmó S. M. el Rey los decretos nombrando gobernadores civiles:

De Almería, a D. Miguel Roselló; de Burgos, a D. Isaac Gonzalez Goyeneche; de Cádiz, a D. Tomás de Aquino Arderías; de Granada, a D. Ramon Serrano Coello; de Guadalajara, a D. Miguel Fernandez Balmaseda; de Guipúzcoa, a don Guillermo Laa; de Huesca, a D. Constantino Gumbel; de León, a D. Joaquin Posada; de Orense, a D. Domingo Merelles; de Pontevedra, a D. Alvaro Davila, marqués de Mirasol; de Santander, a D. Federico Monsalbe; de Soria, a D. Rafael Trillo Figueroa; de Zamora, a D. José Moreno Albarada; de Zaragoza, a D. Ramon Lacadena, y de las Baleares, a D. José Antonio Gutierrez de la Vega.

Se ha encargado de la secretaría particular del ministro de Hacienda el jefe del negociado de la contaduría de la Deuda, D. Federico Vassallo.

El Sr. Merelles tomó ayer posesión de la dirección de Administración y Fomento del Ministerio de Ultramar.

Ayer se le admitió la dimisión al jefe del personal del Ministerio de la Gobernación, Sr. Soldevilla.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento.—Reales decretos admitiendo la dimisión del destino de director general de Instrucción pública a D. José de Cárdenas; de Obras Públicas a D. Francisco Valdés y Mon, baron de Covadonga; de Agricultura a D. Gumersindo Vicuña; de oficial de la clase de terceros de este ministerio a D. Félix Perez Ruiz y a D. Emilio Ruiz de Salazar; y nombrando director general de Obras Públicas a D. Eusebio Page, y de Instrucción pública a D. Pascual Gayangos.

Otro aprobando el plan de carreteras provinciales para la de Avila.

Reales órdenes resolviendo se provean por concurso las cátedras de retórica y poética, vacantes en los institutos de Segovia y Albacete, y la plaza de segundo maestro de la Escuela Normal Superior de Maestros de Santiago.

Otro disponiendo que en lo sucesivo el negociado de minas forme parte de la Dirección general de Obras Públicas.

Ultramar.—Reales decretos concediendo los honores de jefe de Administración a D. Remigio García Rubio, auxiliar de la clase de primeros de este ministerio.

Real orden disponiendo que se provean por oposición las notarías vacantes en las provincias de la Pampanya y Cebú (Filipinas), y nombrando el tribunal que ha de juzgarlas.

Interior

Segun dicen de Denia, pronto comenzarán dos obras de gran importancia para

Importacion y exportacion de vino en Francia

Los vinos introducidos en esta nacion durante el año de 1880 se descomponen de la manera siguiente:

Table with 2 columns: Country/Type and Quantity/Value. Includes entries for Spain, Italy, and other countries.

Total 7.094.816. A la importacion de vinos es preciso añadir la de uva seca, que ha pasado de 78 millones de kilogramos...

Banquetes y serenatas

Ayer tuvieron lugar varios banquetes en conmemoracion del 11 de Febrero. Asistieron á unos los progresistas-democráticos...

El final, dicen los periódicos de anoche que un comensal pronunció una frase ó dió un viva, por lo cual el delegado de la autoridad declaró en nombre de la ley disuelta la reunion...

En la fonda de la Europa presidió el señor Monferrer, y asistieron trece personas, que no brindaron ni hicieron manifestacion de ningun género.

En los Dos Cisnes reunióse, bajo la presidencia del exdiputado Sr. Lahera, los Sres. Seijo, Carballedo, Montero Gervasio, Airas, Quintana, Dacal y otros demócratas de la provincia de Lugo...

En la fonda de Barcelona se verificó otro muy animado. Concurrieron 150 personas, y brindaron los Sres. Ruban Donadeu, Casaldueño, Carlier, Desy, Garragó, García y Carretero. Terminó á las diez y media.

El total de concurrentes á los banquetes, 190 á 200. Segun telegramas, anoche se celebró en Valencia un banquete democrático, sin que ocurriera nada de extraordinario.

Desde las doce hasta la una y media de la madrugada duró la serenata con que obsequiaron al Sr. Martos sus amigos los progresistas democráticos.

Segunda edicion

Desde las tres y media hasta las seis menos cuarto han estado esta tarde reunidos los ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

Segun hemos podido averiguar, ha quedado terminada la combinacion de altos puestos en los diferentes ministerios cuyos nombramientos quedaban por hacer.

Entre ellos figura el Sr. Ruiz Capdepon para el gobierno civil de Valencia. Tambien ha quedado aprobado el preámbulo del decreto sobre el indulto á la prensa...

Esta tarde ha hecho entrega de la presidencia del Municipio de Madrid al señor Abascal el exalcalde, señor marqués de Torneros.

Comisiones de casi todas las provincias de España han estado hoy en la Presidencia á felicitar al Sr. Sagasta.

Parece que el sobreesimiento de las causas políticas será objeto de una disposicion, cuyo estudio se ha confiado al señor Alonso Martinez, y de la cual dará conocimiento á sus compañeros de Gabinete en uno de los Consejos de la semana próxima.

Amigos políticos del Sr. Ruiz Zorrilla dicen que, con objeto de que este señor se decida á volver á España, será presentado candidato en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Hemos oido á varios demócratas aplaudir sin reserva la determinacion llevada á efecto en la reunion que ayer tarde se celebró en la fonda de Los Leones...

Decíase esta tarde que un periódico que hasta hace poco ha venido haciendo política conservadora, iniciará muy pronto una campaña de benevolencia al nuevo Gabinete...

Telegramas de la tarde

Barcelona 12 (diez 9 mañana). Bolsin: Consolidado, á 20'75.

Paris 11. Continúa la huelga de curtidores en el departamento del Tarn.

Se teme que se propague á otros oficios. El proyecto de abrir un túnel en el Simplon, con objeto de completar la linea internacional de los ferrocarriles franceses...

Nueva York 11. Segun los telegramas recibidos aquí,

Las inundaciones que han ocurrido en varios puntos de los Estados Unidos han causado daños de mucha consideracion, particularmente en el valle del Missisipi.

Corre el rumor de que se prepara secretamente el envío de armas y pertrechos de guerra para el ejército irlandés.

Bolsa

DEL DIA 12 DE FEBRERO. COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and Último precio. Lists various government bonds and their prices.

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS AL 5 0/0 DE INTERES EN CÉDULAS

PRÉSTAMOS AL 6 0/0 EN METÁLICO

Deseoso este Banco de promover y facilitar los préstamos en beneficio de los propietarios, ha acordado hacer, á quienes lo soliciten, préstamos en cédulas á 5 por 100 de intereses desde el del actual.

Al mismo tiempo, continúa haciendo préstamos al 6 por 100 en metálico. Las condiciones comunes á unos y otros son las siguientes:

Este Banco hace los préstamos desde cinco á cincuenta años, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor...

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningun gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

aquella ciudad: la conduccion de aguas potables para servicio del vecindario, y las obras del ferrocarril á Gandía y Carcajente.

Tambien dicen que ha producido allí alguna confucion y disgusto la órden de la Administracion económica de la provincia disponiendo que las dependencias del Estado no admitan la plata lisa ó borrada que hasta ahora ha circulado sin ningun inconveniente.

Calculábase en un millon de pesetas los daños causados por las aguas en la provincia de Zamora, y los auxilios que la misma ha recibido ascienden á la suma de 4.000 reales.

Escribe un diario de provincia que, como verdadera rareza administrativa, merece consignarse que en 1 de Enero de este año no se debia un solo céntimo de personal ni material á los 128 maestros de la circunscricion de Búrgos.

A consecuencia de un alboroto ocurrido entre los presos que desobedecieron al alcalde y al alcaide, se produjo hace tres dias en la cárcel de Béjar una sangrienta riña, que dió por resultado la muerte del preso Aniceto Hernandez y graves heridas ó lesiones á varios detenidos y presos.

Leemos en un colega malagueño que el otro día trató un padre de arrojar al pozo á su hija, despues de haberla maltratado bárbaramente, pudiendo algunos vecinos impedir que consumase el crimen.

El hecho tuvo lugar en una casa de la ribera del Guadalmedina.

Dice un colega de Granada: «Ayer hemos recibido con gran retraso una carta de Santa Fe que tiene la fecha del viernes último. Nos dicen que, segun dictámen del perito agrónomo D. Luis Agrela, la humedad ha empapado sobradamente la tierra, y son de temer venideros perjuicios. El agua ha subido en los pozos de una manera increíble.»

En una casa de los callejones del barrio Perchel, Málaga, trató de suicidarse noches pasadas un joven monomaniaco, á cuyo efecto intentó por dos veces arrojar al pozo que tiene dicha casa.

Por fortuna, algunos individuos de su familia pudieron frustrar sus designios.

Exterior

Nueva Orleans 11.

La inundacion cubre cinco millas cuadradas alrededor de esta ciudad. Las aguas empiezan á bajar.

El Cairo 11.

Se desmienten los rumores de crisis ministerial. Reina completa tranquilidad en Egipto.

Londres 11.

Se sabe que un gran número de fenianos han salido de los Estados Unidos para desembarcar, segun se cree, en las costas de Irlanda.

Otros han llegado ya á Inglaterra, donde son constantemente vigilados por la policia.

Viena 11.

Los periódicos austriacos en general, al ocuparse de la guerra de la colonia del Cabo de Buena Esperanza, se muestran favorables á los boers.

Se cree que Inglaterra no tendrá más remedio que devolver á éstos su independencia.

El gobierno austriaco ha dado las órdenes más enérgicas al gobernador de Trieste á fin de que adopte medidas enérgicas para impedir los trabajos del partido de la Italia irredenta.

Ayer salió de Miramar en el yate de vapor del mismo nombre el príncipe de Austria, con direccion á Egipto.

Paris 11.

El Sr. Naquet, autor de la proposicion

contra el divorcio, ha manifestado que, apesar de la derrota que ha sufrido en la Cámara, se propone defender sus principios con más energia que antes por medio de la prensa y de conferencias públicas.

Londres 11.

Un despacho de la ciudad del Cabo dice que se han repetido los encuentros entre ingleses y boers sin resultado decisivo.

El gobernador del Cabo considera necesario el envío de nuevos refuerzos. Nota. La linea de Francia está en mal estado por efecto del temporal.

No se han recibido aún los despachos de hoy.

Paris 11.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 84'25.—5 por 100 id., 119'30.—Exterior español, 21 0/0.—Interior, 20 0/0.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 40 1/2.—Obligaciones de Cuba, 473'00.—Consolidados ingleses, 98 13/16.—Bolsin: 3 por 100 interior español, 19 7/8.—Exterior, 21 3/16.—Amortizable interior, 00.—Exterior, 41 1/8.—Obligaciones de Cuba, 472'50.

Italia y Austria

El irredentismo italiano atraviesa una nueva crisis, merced á la idea que aquella asociacion ha tenido de ofrecer á Garibaldi la representacion del comité trentino en el gran meeting que se verificará en Roma el 13 del corriente en favor del sufragio universal. Garibaldi ha aceptado el mandato, y esta aceptacion ha suscitado ardientes reprimendas en Viena.

Algunos periódicos austriacos han llegado á pedir al ministerio italiano que prohiba el meeting, ó á lo menos que impida que el general Garibaldi tome parte como delegado de un comité enemigo del imperio austro-húngaro.

El ministerio de Italia no ha tomado aún resolucion alguna en este asunto, y segun parece, la opinion está dividida entre los consejeros de la Corona.

El señor Depretis, por ejemplo, es partidario de una política enérgica, y no retrocederá ante la eventualidad de una medida de represion aun contra el libertador de las Dos Sicilias; pero el Sr. Cairoli no cree en la necesidad de una política que lastimaria el sentimiento nacional y suscitaria represalias y conflictos lamentables.

Sostiene el Sr. Cairoli esto en la creencia de que en Viena no se ignora la lealtad con que el gobierno italiano ha rechazado en estos últimos tiempos toda solidaridad con los agitadores de la Italia irredenta.

La recrudescencia de esta agitacion ha pasado los Alpes. Los diarios oficiosos de Alemania hacen causa comun en favor de Austria, combaten á Garibaldi y se han unido con violencia inexplicable contra el gobierno italiano, á quien acusan de complicidad con los agitadores.

Esta actitud de los periódicos que ordinariamente interpretan el pensamiento de Mr. de Bismarck ha producido en Italia cierto asombro, y todos se preguntan si el terrible canceller pretende suscitar alguna querrela al gobierno italiano.

Los diarios austriacos han declarado que Austria sabria defender sus posesiones, y que contaba con la lealtad del gobierno italiano, que ciertamente no era dudosa. Quizas no conviene forjarse ilusiones sobre la importancia de esta querrela surgida entre italianos y austriacos; pero la verdad es que este fenómeno es digno de ser notado.

Por lo demas, bueno es advertir que el gobierno austriaco, si bien tiene en cuenta los buenos propósitos del Gabinete de Roma, no por eso deja de tomar las precauciones necesarias á fin de estar prevenido contra todas las eventualidades. Las guarniciones del Trentino han sido reforzadas recientemente, las fortificaciones van á ser reparadas, y el archiduque Alberto está actualmente en Riva y preside estos aprestos militares.

Se halla este personaje muy cerca del campo de batalla donde en 1866 alcanzó una victoria completa sobre el ejército italiano, y su presencia en aquel punto no deja de ser significativa.

—¿Cuánto pide? —Doscientos cincuenta mil francos. Octavio tembló. —¿De dónde saco yo ese dinero? —Bastantes propiedades tenéis en Orleans, sin contar vuestros dominios de Berry, los que no visitáis jamas.

—Ya reflexionaré sobre esto—dijo el duque. —Yo á mi vez reflexionaré tambien—repuso con tono agrio Celestina. —¿Qué quieres decir con esto? —Que soy muy necia al haceros el sacrificio de mi juventud y mi belleza, habiendo tantos que me ofrecen todos los dias montones de oro.

Octavio palideció; sus facciones se contraieron; un rayo de ira brilló en sus ojos. Tal vez un rompimiento iba á tener lugar, cuando Asia entró con una tarjeta de visita en la mano. La actriz la tomó, y una sonrisa entreabrió sus labios. —¿De quién es esa tarjeta?—preguntó el duque. —Es—repuso ella—de un rico portués que pone sus millones y su corazon á mis pies.

—¿Yol! —¿Vos? —Por un momento Octavio pensó concluir de una vez; mas su loca pasion le detuvo. —Dentro de ocho dias tendreis las llaves del hotel de la calle de Courcelles—dijo á la actriz. Celestina le abrazó.

—¿Ah! Ya sabia que me amabas, querido Octavio; por un momento he dudado de tí, pero ya estoy tranquila, y soy dichosa. —¿Qué contesto á ese caballero?—preguntó Asia. —Le dirás que sea ésta la última vez que se presente en mi casa.

La doncella, indignada por el aplomo de la señora, se retiró silenciosamente. Ocho dias despues, los dominios de Berry estaban en poder de sir Colfax, mediante 300.000 francos, y Celestina Marveau poseia el hotel de la calle de Courcelles por la suma de los 250.000, que habian sido pagados por el duque de Vallobreuso.

Esta venta y adquisicion no habia tenido lugar en el estudio de Mr. Lacarriere. Salabert habia tenido cuidado de buscar otro notario. La noche que se firmaron las dos actas, un té reunió á Martineau, Cabarrox y Moxou, en union de Salabert, en el palacio de sir Colfax.

Flavia estaba radiante. Martineau, satisfecho de sus manejos, creyó llegado el momento de entrar en la cuestion sobre la fundacion de su periódico.

—Cuando Octavio esté completamente arruinado,—dijo la jóven,—entonces, sólo entonces, cumpliré mis promesas. Esta contestacion categórica detuvo el discurso que llevaba prevenido Salabert, relativo á la adquisicion de un estudio, que le convenia en gran manera.

El doctor Cabarrox nada habia pedido. Promovido, despues de la entrada de Scabieuse en casa de la duquesa, á la dignidad de médico de sir Colfax, cuyos trenes y riqueza eran admirados de todos, consiguió en poco tiempo gran celebridad.

Era el médico de toda la colonia americana de Paris, y por la recomendacion de sir John, el representante en Francia de la compañía inglesa á la cual el baron de Lavernay habia asegurado la vida de su hermana.

En cuanto á Moxou, siguiendo el ejemplo de Hipócrates delante de Artajerjes, rehusó los presentes de Flavia, manteniéndose separado de todos sus tenebrosos manejos. En el momento en que los cuatro jóvenes se disponian á retirarse, les dijo Flavia:

—Esta reunion ha sido de despedida. —¿De despedida?—dijo Martineau, estupefacto. —Mi presencia en Paris no es necesaria en estos momentos; me ausento por dos ó tres meses. La cuestion Octavio de Vallobreuso seguirá su curso. —¿Y adónde vais?—le preguntó Salabert. —A la Alta Saboya, mi futuro notario—le dijo dirigiéndole una mirada significativa.

—¿Ah! ¡ah!—dijo Moxou, levantando la cabeza. Flavia no tuvo tiempo para notar este brusco movimiento del abogado. —Tengo curiosidad—dijo sonriendo—de visitar esa pintoresca comarca, admirar sus lagos, sus montañas y ese torrente de Fier, que dicen no tiene igual en el mundo.

—El baron de Lavernay creo habita ese país—repuso Moxou, mirando fijamente á Flavia. —En efecto,—replicó ésta con el tono más natural,—y este viaje me proporcionará, sin duda, el placer de hacer conocimiento con él.

Moxou no juzgó prudente seguir esta conversacion. Salabert estaba satisfecho. —¿Os acompañaré en vuestro viaje?—preguntó Cabarrox á Flavia. —Sin duda, pues sois nuestro médico. —Jamás he estado en la Alta Saboya,—dijo Moxou,—y...

Flavia hizo un ligero movimiento, que contuvo enseguida. —Mi padre y yo tendremos una satisfacion en que nos acompañeis. —Entonces, convenido; será de los vuestros—contestó el jóven abogado. —¿Qué vas tú á hacer en ese departamento saboyano?—preguntó Salabert á Moxou cuando abandonaron el hotel de la avenida de la Emperatriz.

—En estos meses hay calma de negocios, y la aprovecharé haciendo esta pequeña excursion—dijo, sin que pudiesen comprender su pensamiento.

Continuará.

LAS NOCHES TERRIBLES 44

ALFONSO BROU

Traduccion de la señora DOÑA CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion

Un día dijo ésta al duque: —Hace mucho tiempo que pago alquileres, y desseo tener en Paris un hotel de mi propiedad.

Octavio le hizo algunas observaciones. Celestina insistió. El se resistia.

Esta escena concluyó fingiendo ella un ataque de nervios. Era la manera habitual con la que concluia por triunfar de la resistencia del jóven duque.

Cuando abrió los ojos, éste estaba á sus pies. —¿Has visto algun hotel en venta?—le preguntó. —Sí, amigo mio; y puede ser mio antes de ocho dias si vos queréis.

—¿Dónde está situado? —En la calle de Courcelles; un lindo hotel con jardin, junto al parque de Monceaux. —¡Ah!... Está situado en uno de los barrios más aristocráticos de Paris. Debe ser muy caro. —¿Queréis, por ventura, que vaya á vivir á Montmartre, ó á Batignolles?—dijo Celestina con tono desdefioso. —Tranquilízate. ¿Con quién debo tratar? —Su propietario se ve obligado á abandonar á Paris, y le dará muy barato.

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorosos extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Fiquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo saizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montero, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonada, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montero, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frío, curando el reuma, y gracias á ellas no salen

SABAÑONES

LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO LOCAL NUEVO.

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

Especialidad en levitas y fraques.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tirolese, local nuevo

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 800 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

LA VENECIANA



Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Alhacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pesino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 8 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Baluarte de San Francisco, 3; Zaragoza, Cose, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA

DE

VAPORES ESPAÑOLES

de

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 20 de Febrero saldrá de Cádiz y el 24 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

ÁURRERA

Informes: D. M. A. Amasátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

RECOMENDAMOS



el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA economía. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía, pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tirolese.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tirolese.—Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y Blandado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tirolese, Atocha, 27, local nuevo.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE Oacaban de recibir en los Tirolese, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tirolese

Local nuevo

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

PRINTEMPS EN PARIS

El magnífico catálogo que contiene el detalle de todas las novedades de la season y los grabados de los preciosos modelos de Vestidos, Abrigos, Ropa Blanca, Blancas, etc. Para recibir GRATIS y FRANCO este magnífico catálogo en Lengua CASTELLANA ó FRANCESA, basta pedirlo por tarjeta postal ó carta franqueada

Los Grands Magasins du Printemps, en Paris

Han establecido definitivamente un servicio de expedición para España. Enviarán GRATIS y FRANCO este magnífico catálogo de modas de la season y los grabados de los preciosos modelos de Vestidos, Abrigos, Ropa Blanca, Blancas, etc. Hacerlo FRANCO de PORTE desde 50 PÁÑAS con arreglo á las condiciones expresadas en el Catálogo.

LA CORRESPONDANCIA DEH DITHINSE: Grands Magasins du Printemps, boulevard Haussmann, 70, Paris.

CHOCOLATES

DE

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878.

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

LA EXACTITUD

PRECIADOS, 72

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

En este nuevo establecimiento se hacen encargos de todas clases y los tan exquisitos PASTELES DEL PARAISO, que tanta aceptación han conseguido.

PRECIADOS, 72

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA 8, BAJO